

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

SUSCRIPCIONES.

Madrid, 8 rs. Prov. 30 trim. Ult. y Estran. 72.
Las suscripciones y reclamaciones se hacen en la
calle del Arenal, núm. 46, librería.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

INSERCCIONES.

Los anuncios, reclamos y comunicados se admiten
a precios convencionales en la administración
calle del Rubio, n.º 23, principal.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

AÑO XXI. NUM. 4636 DE LA NOCHE.

MADRID, MIÉRCOLES 3 DE AGOSTO DE 1870.

OFICINAS. CALLE DEL RUBIO NUM. 23

ILUSTRACION ESPAÑOLA Y AMERICANA va a dar en sus columnas la descripción y luminas de los episodios y acontecimientos más notables de la guerra franco-prusiana. Véase el anuncio.

PRIMERA EDICION.

La Gaceta de hoy no contiene decreto alguno.

La cancillería del ministerio de Estado anuncia en el periódico oficial de hoy para conocimiento de las personas a quienes pueda interesar que el gobierno francés ha dispuesto, como ya hemos anunciado, que durante la guerra con Prusia se exija pasaporte a todos los viajeros, así a la entrada como a la salida de aquel imperio.

Por el ministerio de Fomento se ha dispuesto que se provea por concurso la cátedra de patología médica, vacante en la facultad de Medicina de la universidad literaria de Valencia. En su consecuencia la dirección general anuncia dicha vacante en el periódico oficial de hoy.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se han hecho los siguientes nombramientos de registradores de la propiedad:

De Viana del Bollo, D. Antonio Romaguera y Giner, promotor fiscal de Sagunto.

Del Puerto de Arcofice, D. Luis Tresguerras y Molo, juez de primera instancia casante.

De las Palmas, D. Eduardo Lopez del Hierro, promotor fiscal casante.

De Logroño, D. Leonardo de Viar y Chasco, que lo es en Calahorra.

De Zaragoza, D. Jacinto Alderete y Fernández, que desempeña el de Palencia.

De Herrera del Duque, D. José Morales Salvago, juez de primera instancia de Alcaira.

Por el ministerio de Hacienda se ha dispuesto que los resguardos de facturas de cupones entregados por las oficinas de la Deuda en sustitución de aquellos que se presentaron al cerebro se consideren el ser presentados para sus efectos legales como documentos nominativos, transmisibles con la formalidad del endoso, como se verifica con las demás clases de cupones de documentos presentados en las dependencias del citado ramo, y que cuando no contenga semejante en loso y la persona que haya suscrita las facturas como presentador de los cupones reclame su retención a la anulación de los resguardos, bien directamente de las oficinas o por conducto del poder judicial, se proceda a la suspensión del pago de la expedición por duplicado de los resguardos y resguardos con las formalidades establecidas, siempre que los interesados acrediten previamente la existencia en su poder de los cupones, con exhibición del documento de documentos representativos del capital de que se hayan destacado, o con otra prueba fehaciente a juicio de la junta de la Deuda o de los respectivos juzgados ante los cuales se hubiere entablado la reclamación.

Por el ministerio de Hacienda se ha dispuesto que se haga entender a todos los esclavos, sea cual fuere su situación, el deber en que está de jurar la Constitución, en el plazo que la autoridad ante quien lo han de verificar les fije al tenor de la ley de 18 de diciembre de 1869. En virtud de la anterior disposición, la dirección general del Tesoro público ha delegado al administrador económico de Madrid para que dicha clase preste el juramento ante el mismo en el término de un mes contado desde el 20 de julio último, pasado el cual se darán de baja en sus nóminas al que no lo hubiese verificado.

Por el ministerio de la Gobernación se publica en la Gaceta de hoy el siguiente anuncio:

Con el objeto de que el público tenga conocimiento de cuantas noticias fidedignas se reciben del teatro de la guerra franco-prusiana, y para evitar que el interés particular, el vano capricho o aviesas intenciones, abusando de la credulidad y de la natural expectación de los ánimos, engranen y sorprentan al público, el gobierno ha dispuesto que se publiquen en la Gaceta todos los partes y noticias que diariamente reciba, y cuya importancia merezca la publicidad.

La dirección general de los Registros civil y de la propiedad y de Notariado anuncia las vacantes de dos escribanías de actuaciones, una en La Veolla y otra en Astorga, ambas de la audiencia de Valladolid.

La dirección general de Contribuciones anuncia por primera vez la vacante del título de marqués de Maresana.

La caja general de Depósitos satisfará mañana las carpetas señaladas con los números siguientes: por intereses de nuevos resguardos de metálico de veu-

gados en el semestre último, del 1101 al 1130; por amortización de dichos resguardos hasta 700 escudos, ó sea 1730 pesetas, del 5723 al 5730; por intereses vencidos en 30 de junio último de depósitos en efectos públicos, del 913 al 1000.

La tesorería central de Hacienda pública abonará mañana las carpetas señaladas con los números del 1431 al 1490 de cupones de bonos vencidos en 30 de junio, y las marcadas con los números 743 al 745 de bonos amortizados.

La escuela nacional de Música anuncia en el periódico oficial que desde 1.º de agosto hasta 31 de mismo se admitirán solicitudes en su secretaría para el ingreso en la escuela de los que aspiren a ello y reúnan las condiciones que marcan el decreto de 22 de diciembre de 1838 y reglamento interior del establecimiento.

El calor máximo de ayer en Madrid fué de 23.º g. ados, y el mínimo de 16.º. Ayer llovió en la Coruña, Logroño, Lugo, Vitoria y San Sebastián.

Anteayer se vendió el trigo en el mercado de Madrid de dos pesetas 25 céntimos a dos pesetas 87 céntimos el decilitro.

La cebada se vendió de 95 céntimos de peseta a una peseta ocho céntimos el decilitro.

Las reses degolladas anteayer en el matadero público de Madrid se elevaron a 744, con peso de 26231.230 kilogramos, ó sean 5.013 libras castellanas.

SEGUNDA EDICION.

El Pueblo ha publicado anoche un extracto de la exposición elevada a la comisión permanente de Cortes por los señores Cantero, Lorenzana, Topete y Ríos Rusas, pidiendo que dentro del plazo más breve posible se convoquen las Cortes. En esta exposición los firmantes manifiestan dudas sobre la validez del acuerdo publicado en la Gaceta de 13 del mes próximo pasado dejando sin efecto el del 8, por el que se dispuso la reunión extraordinaria. Entienden dichos señores diputados que en esta materia las facultades de la mesa y de la comisión auxiliar están circunscritas por el texto expreso del párrafo 3.º de la proposición aprobada el 20 de junio, igual en un todo al que forma parte de la que se votó el 15 de julio de 1869, porque en él se autoriza a la mesa y a la comisión para abreviar discrecionalmente el período de interregno parlamentario y no para volver sobre su resolución una vez publicada.

Los peticionarios, como prueba de la limitación de facultades de la comisión, aducen el ejemplo que podría ocurrir si los diputados en número suficiente, conforme a reglamento, convinieran en reanudar las sesiones.

Después, exponen las razones en que apoyan su deseo de que se reúnan las Cortes, pues en realidad no se les ha dicho en forma debida nada de la fracasada candidatura, ni de la trascendencia que ha tenido, y el gobierno debería haber dado aclaraciones a las Cortes para que estas apoyaran ó rechazaran su conducta, para que el gabinete fuerte con la garantía de este apoyo pueda salvar cualquier conflicto que en el caso de un compromiso helice se a pesar de la neutralidad adoptada. Con tanta mayor razón creemos desear fundados cuanto que las neutralidades de no ser previstas como lo son en la suya Bélgica, Holanda y Suiza. Por último dicen que la brevedad probable de la guerra, padiendo su desenlace influir en los destinos de España, para hacer frente a las graves eventualidades que pueden ocurrir, que en breve, y de amar as sin detrimento del honor y de la seguridad de la patria, se necesitan medios y recursos, que no se improvisan, que solo las Cortes pueden conceder, y cuya organización no puede dejarse para el momento crítico, sin cometer un acto de imprudencia temeraria y de censurable imprevisión.

Por estas razones y otras que omiten esperan con confianza los exponentes que su petición sea atendida, y que de todas maneras se hará plena justicia a los restos y patrióticos sentimientos en que se han inspirado.

Los periódicos de París hablan de una traición, cuyo frente estaría un sacerdote, antiguo catedrático de matemáticas, y que por una gran suma había entregado a los prusianos los planos por él sacados de la gran fortaleza de Metz. Otros dicen que estos planos fueron cogidos en el camino, y que el cura y sus cómplices estaban presos.

La noticia exige confirmación. Mas cierta es la de haberse cogido en la frontera cuatro ó cinco agentes, entre ellos un capitalista importante, que esportaban gran suma de oro desde Francia a Alemania, donde es muy intensa la crisis metálica y de subsistencias.

Segun el Gaulois, el inventor de la ya célebre ametralladora no fué el señor Schultz, ni tampoco el mismo emperador Napoleón, sino el Sr. Reffye, edecán del último.

Una correspondencia de París de la Independencia belga asegura que el general italiano La marmora ha sido autorizado a acompañar al cuartel general del emperador durante la campaña.

Decididamente parece que los velocípedos van a representar un gran papel en la presente guerra. Mas de 500, manejados por jóvenes voluntarios, se ocupan en el ejército francés en transmitir todas aquellas órdenes que el telégrafo de los carapamentos no puede llevar. Es grandísimo la economía de farrajes, y más velocidad que la del caballo más ligero.

También ha sido verdaderamente admirable el servicio que con motivo de la guerra ha hecho el ferrocarril del Este. Durante cuatro días consecutivos han estado saliendo 80 trenes diarios cargados de tropas. Cada tren lleva 100 hombres de infantería, el de caballería 170 caballos, y los de artillería una batería, ó seis ametralladoras con toda su dotación. Treinta minutos bastaban para el embarque hecho por los empleados de la compañía. Los trenes llevaban por marca una letra del alfabeto, de manera que se sabía su salida y su arribo con plena seguridad.

Se han empleado diariamente 2000 wagones, propios de la compañía del Este, y 500 de las del Norte. Lo más asombroso es que en 200000 hombres conducidos no haya habido una sola desgracia.

Un despacho de Lisboa fechado ayer, que publica la Discussion, dice así: «Se ha recibido por el cable el siguiente telegrama:

«Parece que des de ayer está en movimiento el ejército francés. La escuadra francesa se ha dividido: parte atacará los puertos de los dárdanos y de la mar Norte, y la otra, que se halla ya en el Báltico, a Kiel, los puertos de Malmö y del golfo de Dantzig.»

Varios periódicos de París niegan la noticia de que el cardenal Bonaparte haya padido a Napoléon acompañar al ejército en clase de limosnero.

La Liberté asegura que la ocupación de Amberes por los ingleses producirá una conflagración europea.

Parece que en la tarde del 30 de julio quedaron terminadas las negociaciones entre París y Florencia sobre la evacuación de los Estados Pontificios por las tropas francesas.

A las indicaciones de Francia para preparar la retirada de sus tropas, dejando asegurada la observación del convenio de 15 de setiembre, contestó el gabinete italiano con las declaraciones más locales y esprems.

Después de un cambio de explicaciones que proporeció al gobierno de Víctor Manuel la ocasión de desplegar sus cordiales simpatías por la causa francesa, se ha acordado que la independencia de la Santa Sede quedase bajo la salvaguardia de Italia, en conformidad a las estipulaciones de 1864.

En su consecuencia, el gobierno francés ha transmitido órdenes a Civita-Vecchia y a Tolón para preparar el regreso a Francia de las tropas que ocupan el territorio pontificio. El embarque principará el 5 de agosto.

El Temps, periódico escrito con bastante imparcialidad, dice que Inglaterra empieza a hacer preparativos militares para ponerse en condiciones de ocurrir a todas las eventualidades.

Se trabaja activamente en Woolwich; se anuncia que las fabricas de Birmingham van a recibir importantes encargos, y se dice que los ministros van a pedir a las Cámaras suplementos de crédito. Inglaterra, añade el Temps, tiene en efecto mucho que hacer en punto a armamentos. Si su marina es siempre formidable, ó tiene medios para hacerla tal en pocos días, no sucede lo mismo con su ejército de tierra.

Hoy día no hay en todo el Reino Unido cincuenta mil hombres de tropas regulares sobre las armas.

Dice la Epoca: «El Sr. Olaguer, que protesta no tener parte alguna en la interacción de los generales y ex-ministros como dos por sus simpatías en favor de D. Alfonso de Borbon, sabiendo que el Sr. González Brabo se halla enfermo y en curación, ha pedido el mismo al gobierno francés que esta medida no se estienda al presidente del Consejo de la última administración de la reina Isabel. La medida adoptada con los generales Pezuela, Canonge y Reina, y los señores marqueses de Roncali, Catalá, Coronado, Candalija y algun otro, es que se trasladan al punto que escogen al Norte de la Dordogne.»

Las Novedades, diario progresista, combate hoy las razones que ayer espuso su colega la Iberia en pro de la interinidad. Para las Novedades es indudable

que la interinidad nos llevará a ser juguete de los acuerdos que se tomen más tarde en un Congreso europeo, sufriendo las consecuencias de la política que triunfe en el exterior; y tanto es así, añade el e Argu, que la misma Iberia no puede dejar de conocerla y hasta de condenarla.

Durante el mes de julio último entraron 233 enfermos en el hospital de San Juan de Dios de Madrid, que unidos a los 349 que había en fin de junio, hacen un total de 582. De estos salieron con alta 237 y fallecieron dos, quedando una existencia en 1.º del corriente de 349.

En el hospital de la Caridad entraron 317 enfermos en el mes de julio, salieron con alta 23 y fallecieron 23, quedando una existencia en 1.º de agosto de 312 enfermos.

En la Inclusa de esta capital entraron 107 niños espósitos durante el mes de julio, y las bajas ascendieron a 135, de las que 118 fueron por defunción. En 1.º del corriente quedaron en este establecimiento 6372.

En el colegio de la Paz había 283 colegiales en fin de junio; en el mes de julio entraron tres y las bajas fueron ocho, quedando un total en 1.º del corriente de 280 colegiales.

Las limas recibidas en estos establecimientos en el mes de julio ascendieron a la suma de 14 escudos 800 milésimas.

Leemos en las Novedades:

«La Iberia piensa que no podremos evitar la influencia del Congreso europeo sobre nosotros; que constituidos ó no, se tratará de arreglar nuestras cosas; y resignándose de antemano a este arreglo, en su concepto inevitable, creyó que, teniendo rey para entonces, estiramos en posición de admitir el que nos den ó proclamar la república, según las circunstancias. Esto es a lo menos lo que deducimos, nosotros de las palabras subrayadas.

«Es decir que para la elección de rey debemos aguardar la última mola que en el Congreso se decreta por los afares de los sastreros políticos; que tjera en mano ha de cortar dentro de más ó menos tiempo unos nuevos patrones para el mapa de Europa, y que el art. 33 de la Constitución no se halla tan olvidado en España que no pueda resentirse de las maravillas del chapeo francés ó del fusil de aguja prusiano.»

En Covarrubias, punto de donde es natural el Sr. Ruiz-Zorrilla, han recibido a dicho señor con las mayores muestras de alegría, obsequiándole con diversos festejos. En cambio la esposa del presidente de la Asamblea Constituyente le regalado doce vestidos completos a los vecinos más pobres de la población, recibiendo los bendiciones de los agradecidos y las plácemes de todo el pueblo.

Ha dicho la Iberia que los unionistas son los que tienen empeño en pedir que las Cortes se reúnan; y las Novedades rectifica en los siguientes términos:

«Debemos decir a nuestro colega que no son los unionistas los únicos que esto piden; lo pedimos nosotros, que no somos unionistas, y con nosotros los republicanos, y con progresistas, unionistas y republicanos, la España entera trabajadora y pacífica, las clases todas de la sociedad.

«Debemos decirle también lo que hemos repetido el otro día que la cuestión de constitución del país es independiente de toda idea de candidatura; y que preferimos a la interinidad cualquier candidato revolucionario que acepte la mayoría de las Cortes.

«Hay un candidato consiente en presentarse al duque de Montpensier como candidato exclusivo de una fracción, y no es cierto que lo sea; y el mismo príncipe y todos sus amigos hemos protestado siempre contra esta idea, que tendía a hacer creer a cierta clase de personas que es reaccionario uno de los principios más liberales y más avanzados en ideas que existen en Europa.»

TERCERA EDICION.

Hoy recibimos el siguiente despacho:

Paris, 2 (por la noche).

Hoy ha habido una pequeña acción. El general Frossard ha atacado al enemigo arrojándole de su posición.

Los franceses han tenido un oficial y diez soldados muertos.

El príncipe imperial ha tomado parte en esta acción.—Fabra.

El emperador Napoleón ha publicado un orden del día recomendando la calma y la moderación a sus soldados en el campo de batalla.

El gobierno francés va a prohibir la exportación de ganado por Suiza y Luxemburgo.

En Porto hubo el día 1.º del corriente una numerosísima reunión de comerciantes, capitalistas y fabricantes, con objeto de redactar una exposición al rey de Portugal pidiendo el restablecimiento

to del sistema constitucional y que cesa la dictadura. La reunión se verificó en la Bolsa y reñó el mayor orden. Se acordó, en efecto, una enérgica exposición que ha sido enviada al rey y debe haberle sido entregada por los señores marqueses de S. da Bandeira, duque de Loulé y Joaquín Antonio de Aguiar.

Hoy recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Lisboa, 2.

El «Diario oficial» publica un decreto fijando el día 4 de setiembre para las elecciones generales.

Publica también el decreto de neutralidad basado en las reglas del derecho internacional establecidas en el tratado de 1853.

Londres, 2.

Cámara de los Comunes.—El gobierno pide un crédito suplementario a los presupuestos de Guerra y Marina de dos millones de libras esterlinas y un alistamiento extraordinario de 20000 hombres.

El Sr. Disraeli propone que Inglaterra se ponga de acuerdo con otras potencias para mantener la neutralidad de Bélgica.

El Sr. Gladstone combate esta proposición. Dice que el gobierno mantendrá una estricta neutralidad, pero que al mismo tiempo tomará las medidas necesarias a su seguridad.

Paris, 2.

En la Bolsa de hoy se han cotizado:

- El 3 por 100 francés a 63-90.
- El 4 1/2 id. a 91.
- El 3 por 100 español interior a 22 1/4.
- El 3 por 100 id. exterior a 24.
- El 3 por 100 idem de 1869 a 21 1/8.
- El 3 por 100 idem de 1867 a 24 1/4.
- El 3 por 100 idem de 1869 a 23 1/8.

Londres, 2.

Consolidados ingleses de 83 3/4 a 1/2.

Barcelona, 2.

Hoy se han cotizado:

- El consolidado a 23-05.
- Bonos del Tesoro a 65-10.
- Subvenciones a 45-10.—Fabra.

Un despacho de Metz del 30 de julio a las once de la mañana dice que no había ocurrido hasta entonces ninguna choques importante y que el estile sanitario del ejército francés era excelente.

Ha sido nombrado ayuntamiento del brigadier D. Luis Pisserra, segundo cabo de la capitania general de Castilla Vieja, el oficial de infantería D. Carlos Pisserra y Uría.

El rey de Grecia ha salido para Corfú.

A mediados de este mes se habrán tomado en Italia todas las medidas necesarias para movilizar rápidamente el ejército en caso preciso.

Esperase en Civita-Vecchia de un momento a otro el cuerpo francés de ocupación de Roma, cuyo cuerpo deberá estar dispuesto a embarcarse a la primera señal.

La escuadra inglesa, surta en las aguas de Malta y compuesta de cinco buques blindados, es esperada en Gibraltar.

Anuncia la Correspondencia Provincial de Berlin, órgano oficial del gobierno prusiano, que gracias a la rapidez de concentración de las fuerzas alemanas, es más que probable que el ejército federal estará en disposición de tomar el primero la ofensiva, llevándolo a territorio francés a través de la guerra.

Los 15 oficiales alemanes prisioneros en Nielehr on, el teniente coronel Weckmar y el sidente Willier, han legado el 23 a Orleans. Ambos prisioneros se han comprometido bajo palabra de honor a no escaparse, y se han alojado en el hotel de Orleans.

Va a procederse en Francia a la organización mientras dure la guerra, de un serie de batallones extranjeros destinados a recibir los extranjeros y los desertores que se presenten para servir bajo la bandera francesa.

Dice el periódico italiano la Perseveranza: «No obstante las proclamas y esfuerzos del partido republicano, que acusa a los soldados alemanos al ser victo de las armas que no se presentaran bajo banderas, se van recibiendo noticias de todas las provincias que se presentan con la mayor eacilidad y el número casi completo de los llamados.»

Dice un periódico de Paris: «Se da gran importancia a una conferencia de obreros en Paris entre el señor Gramont y el embajador inglés en Paris. Se supone que no ha sido enviada a ella la versión que ha circulado sobre ocupación por los ingleses de Amberes.»

El gobierno francés ha dispuesto que

no se haga manifestacion alguna de público regocijo en la fiesta nacional del 13 del corriente mes, y que los fondos destinados a esta fiesta se inviertan en la suscripcion para los soldados que resulten heridos en campaña.

Dice una carta de Frankfurt: «En el caso de que los ejércitos alemanes sufriesen un serio revés, se cree muy probable un movimiento de insurrección en Polonia.»

Aunque el rey de Prusia mande en jefe el ejército alemán, el uno de los movimientos militares será el general Moltke. Este es el ejército lo que el conde de Bismarck en el gobierno de la Prusia. Del mismo modo que los prusianos tienen una confianza ilimitada en la habilidad del Sr. Bismarck, como diplomático, tienen así mismo la mas completa fe en los profundos conocimientos estratégicos del general Moltke.

Se están haciendo en estos momentos considerables compras de caballos para el ejército italiano en Milan, Bergamo y Brescia.

La Iberia declara hoy, contestando a ciertas apreciaciones de otro diario, que no es cierto que el gobierno español se haya dado por satisfecho con los despachos del Sr. Olózaga en la cuestion Gramont, porque esos despachos no son mas que inicios ciertos de que obtendremos la satisfaccion justa que se nos debe. Despues añade:

«Ayer mismo el embajador de Francia en Madrid dió conocimiento a nuestro ministro de Estado de una nota de su gobierno sumamente expresiva y amistosa, pero en la cual todavia no se hace referencia a la última del Sr. Sagasta, porque no mediaba el tiempo suficiente para que el Sr. Gramont pudiese ocuparse de ella.»

Su Santidad ha concedido el gran cordón de la Orden del Santo Sepulcro al Sr. Gutierrez de la Vega.

El rey de Prusia ha publicado la siguiente proclama:

«A mi pueblo: Al salir hoy para el ejército con objeto de combatir por el honor de Alemania y por la conservación de nuestros mas grandes bienes, quiero en consideracion al entusiasmo unanime de mi pueblo, conceder una amnistia por crímenes y delitos políticos. He encargado al ministro de Estado que me presente un decreto al efecto. Mi pueblo sabe como yo, que ni la ruptura de la paz, ni ninguna animosidad ha procedido de mí. Pero habiendo sido procedidos a la guerra estamos decididos, como nuestros padres, confianza firmemente en Dios, a aceptar la lucha por la salud de la patria.»

El País dice que se estra mucho oro de España para Francia. Con este motivo escita nuestro colega al señor ministro de Hacienda para que la casa de moneda active sus trabajos acortando en breve tiempo toda la plata del Banco. Podemos asegurar a nuestro colega que el ministro de Hacienda no descuidará nada de cuanto pueda ser conveniente para evitar una crisis monetaria, que por fortuna no es por hora de temer.

Ha dicho la Iberia que la eleccion del duque de Montpensier no se realiza por la impopularidad de los unionistas en sacrificarlo todo al triunfo de su candidato, que no es posible aunque el general Prim se sumase con sus partidarios. Hoy, otro periódico progresista contesta a aquellas suposiciones: «A Montpensier podemos y debemos elegirlo, y estaria ya elegido si los amigos particulares del general Prim, ó si el general Prim se hubiera sumado con sus partidarios. ¿Quién le hubiera combatido? Fracciones que no se pueden tener en cuenta para la discusion porque son hostiles a todo candidato revolucionario; la fraccion carlista, la alfonsina y la republicana. ¿Se puede designar un candidato que no tenga esta oposicion? Pues sí no se puede, claro está que, ó hay que prescindir del rey ó de la oposicion de que se trata; que hay que vencer esa oposicion ó proclamar la república.»

En vista de lo que escasea el numerario en Berlin, el Banco de Prusia ha elevado el descuento a 10 por 100. Dicen de Inglaterra que todo el material de guerra que sirvió en Crimea, se está poniendo en actitud de servicio, y en los parques, como en los arsenales, reina una febril actividad. Las fábricas de Birmingham se disponen a emprender trabajos de consideracion. En fin, el reclutamiento se lleva a cabo sin levantar mano. Todos estos preparativos causan en Francia cierta inquietud. En vista de la gravedad de las circunstancias, el gobierno austriaco ha convocado para el mes actual las dietas de diferentes provincias del imperio y para el 5 de setiembre el Parlamento.

Un periódico alemán ha dicho que en Rusia se habia prohibido la esportacion de granos. La noticia no es cierta. El presidente del Consejo de ministros inglés pronunció el dia 30 un discurso en un banquete dado por el lord corregidor de Londres. En este discurso dijo que le aponaba la guerra actual, considerandola como el acontecimiento mas triste de este siglo, a los ojos de la hu-

manidad afligida, de la religion y de la civilizacion.

El Times publica la siguiente carta de Thiers: «Paris, 23 de julio 1870.—Señor:—Os doy gracias por la carta que me habeis dispensado la honra de escribirme con motivo de las circunstancias por que venimos atravesando. He creído siempre que Francia se habia de ver obligada a resistir la ambicion de la Prusia, nacion jóve y conquistadora; pero he creído siempre que no convenia hacerlo hasta que la necesidad lo demostrase y en que todas las naciones de Europa nos dieran razon.»

«La politica y la equidad nos lo aconsejaban igualmente. Si al pedir la presentacion de despachos, hubiera podido alcanzar veinte y cuatro horas de respiro, seguro estoy que mis compatriotas, teniendo tiempo para reflexionar, habrian opinado quizá por la paz. Esto no ha sucedido, y ahora, fui siempre a la bandera de mi país, solo me resta hacer los mas ardientes votos por su triunfo; despuendo al mismo tiempo que es e cueste lo menos posible a la humanidad, y que sea origen de una paz duradera. Recibid etc.—Thiers, diputado del Sena.»

Los Sres. D. Manuel y D. Juan Catalina, que se hallaban en Madrid desde hace pocos dias, de vuelta de su larga expedicion a Francia, se han visto obligados a marchar repentinamente a Avila en el tren expres de hoy, en busca de un clima mas conveniente a la grave enfermedad que desde hace tanto tiempo viene padeciendo el menor de los dos tan distinguidos artistas.

Hoy recibimos estensos despachos telegráficos con noticias del combate que hubo ayer en las alturas de Saarbruck, de que tambien habla en extracto el telegrama que insertamos a la cabeza de la tercera edicion.

El combate empezó a las once de la mañana y terminó a la una.

Una division francesa, a presencia del emperador, acometió las alturas de Saarbruck, franqueando la frontera y penetrando en territorio prusiano.

Jugó por una y otra parte la artilleria y los prusianos fueron desalojados de la ciudad.

La actitud del ejército francés, segun el parte enviado a Paris por el secretario particular del emperador, fué tan denodada y prudente al mismo tiempo, que sus pérdidas fueron escasas; pero no se habla de las pérdidas prusianas.

El príncipe imperial asistió con su padre y presencié el combate.

Dice O Diario popular de Lisboa con fecha 31:

«Afirmábase ayer haber llegado noticias de mucha gravedad de nuestra vecina España. Decláse que en virtud de ello habia sido llamado a palacio el señor Fernandez de los Rios, ministro español en esta corte.»

Nuestros corresponsales en el teatro de la guerra nos remiten hoy estensas cartas que por falta de espacio y por que los acontecimientos no les dan todavia gran interés, extractamos en las siguientes not dias:

«No hay dia en que algun destacamento francés ó prusiano deje de hacer algun reconocimiento; y no hay dia, por lo tanto, en que no haya tiros y escaramuzas, pero sin causarse mutuamente pérdidas de consideracion, segun confiesan ellos mismos.»

«Los periódicos belgas y alemanes gritan y claman sobre haber entrado a comprar viveres los soldados franceses en un pueblo fronterizo del Luxemburgo, diciendo que esto es contrario a la neutralidad del ducado y que implica parcialidad hacia la Francia; pero a tales reclamaciones contesta la Gaceta del Luxemburgo, que en el lado opuesto los prusianos hacen lo mismo que los franceses, y que las Cámaras no habian visto en esto ningun grave ataque a la neutralidad, disponiéndose, sin embargo, a apribir escursiones en un campo y otro.»

«En el campamento francés (Mosela) reina un gran entusiasmo con la legada del mariscal Leboeuf, actividad que hace creer en la proximidad del ataque.»

«En Bélgica, sea por los temores que abrigan por su independencia, sea por verdadera simpatia, todos se interesan por los prusianos y desean su triunfo; no así los holandeses, que en su generalidad están poseidos de un entusiasmo francés extraordinario.»

«La repesion que en Munich se ha hecho al príncipe real de Prusia, si lo puede compararse con la del emperador Napoleon en Metz: Baviera entera fué a la capital victorearle, y el entusiasmo rayó en locura.»

«Una cosa que nadie puede explicarse es la repetición de suicidios que hay en el campamento francés: en los cinco dias últimos han muerto otros tres soldados.»

El coronel de infanteria D. Cipriano Carmona, dió cuenta ayer al presidente del Consejo de ministros de la tictica ligera reformada por la comision que aquel preside. El general Prim manifestó su satisfaccion por la prontitud y acierto con que han sido terminados dichos trabajos.

Es curiosa una noticia que comunican desde Paris.

Dícese allí que si la guerra sale bien, Napoleon tratará de reunir un Congreso europeo para prevenir todos los casus belli, mediante el arbitraje internacional.

Dícese igualmente, y siempre bajo el supuesto de que la guerra salga bien, que Napoleon empleará su iniciativa para introducir grandes cambios en la organizacion actual de Europa, pero no bajo el punto de las conquistas.

Ha llegado a Madrid el señor gobernador civil de Avila, llamado por el ministro de la Gobernacion con quien ha conferenciado hoy.

El juzgado de Corolla está instruyendo la sumaria consiguiente por el grave alboroto ocurrido ayer, segun comunicamos a nuestros lectores, entre vecinos de dicha poblacion y otros de Alfaró.

Esta noche asiste la embajada china al circo de Price.

Esta tarde recibimos los siguientes DESPACHOS:

Florenca, 1.º El estado mayor del ejército francés de ocupacion en Roma se despidió ayer del Papa.

Quedan ya muy pocas fuerzas francesas en el territorio pontificio.

Paris, 2.

A última hora se cotizan en la Bolsa:

El 3 por 100 francés a 66-50.

El 4 1/2 por 100 id. a 97-75.

El 3 por 100 español exterior a 23 1/2.

El 3 por 100 id. interior a 21.

El 3 por 100 id. exterior de 1839, a 22 3/4.

El 3 por 100 id., id., de 1867, a 24 1/8.

Londres, 2.

Consolidados ingleses, de 88 5/8 a 3/4.—Fabra.

El viernes saldrá para la Granja la embajada china y el sábado será la recepción oficial.

Tambien irá el ministro de Estado y el introductor de embajadores, vizconde del Cerro.

El domingo dará el Regente un banquete a los embajadores, correrán las fuentes y habrá iluminación.

Hoy se ha recibido la estafeta de Londres, Paris, Lisboa y otros puntos.

El embajador de Suecia ha celebrado hoy una conferencia con el ministro de Estado.

Hoy recibimos el correo directo de la Habana con noticias que alcanzan al 13 de julio, y por tanto adelantan quince dias a las recibidas por Nueva-York que ayer publicamos.

«Para solemnizar las victorias ganadas por nuestras tropas contra los insurrectos, los periódicos ilustrados de la isla como Juan Palomo, El Moro Muza y la útil revista titulada La Quincena, publican los retratos, perfectamente hechos, de los caudillos de las tropas españolas. La Quincena publica en su primera página los retratos del general Caballer de Rodas, de los Brigadieres don Adolfo Morales de los Rios y D. Ramon Fajardo del coronel de caballeria don Ramon Menduina, y del coronel graduado D. Enrique Trillo.»

«Al regreso del general Caballero de Rodas a la Habana, despues de haber permanecido tres meses y medio en Puerto-Principe ha quedado pacificado este departamento, que parecia el único refugio de la insurreccion.»

«Del territorio de las Cinco Villas tambien se tienen las mismas favorables noticias, lo mismo que del departamento Orient 1, donde el conde de Balmaseda organizó y levó a efecto una magnifica batida contra los insurrectos de Gomez, obteniendo los mas lisonjeros resultados.»

«Estas son las noticias principales; las demas carecen de interés despues de las que publicamos ayer.»

La Nacion dice no ser cierta la noticia que circuló hace dos dias, relativa a la desaparicion de un agente de la Bolsa de esta plaza, y asegura que ningun individuo del cuerpo colegial de agentes ha dejado de cumplir con toda exactitud sus obligaciones y compromisos.

Nuestro querido amigo el Sr. D. Mariano Carreras y Gonzalez, antiguo y distinguido publicista, se halla gravemente enfermo de un ataque pulmonal. Desémosle un pronto y completo restablecimiento.

El gobierno francés ha celebrado ya un Consejo bajo la presidencia de la emperatriz-regente.

No es cierto que el Sr. Moreno Benitez vaya a ser nombrado consejero de Estado en la vacante que ha dejado el señor Montilla. Hace tiempo que se consultó al Sr. Moreno Benitez si aceptaria un puesto en el consejo de Estado y se escusó en frases corteses pero terminantes.

Mañana a las cinco de la tarde sa drá para la Granja el señor ministro de Marina, acompañado del jefe de su secretaria Sr. Lobo, y del de la seccion del personal almirantazgo D. Juan Romero.

La escuadra española del Mediterraneo irá a Mahon antes de tres dias sino ocurre novedad alguna.

Mañana se verificará la última representación, por ahora, en el teatro de Paul, del drama El conde de Montecristo.

Una carta de Bruselas dice que al go-

bierno belga no le satisfacen las explicaciones que ha dado el de Francia acerca del proyecto de tratado franco-prusiano publicado por el Times, y que las exigirá mas terminantes.

El combate de Saarbruck de que se han recibido noticias en los últimos dias, lo describe un periódico de Paris en los siguientes términos:

«El hecho de armas tan comentado se reduce a lo que sigue: A una de las trinidades del campamento prusiano de Saarbruck habia una casa de dos pisos, en la que desde hace dias se veia entrar y salir con frecuencia a algunos soldados de infanteria y caballeria. U timamento se observó que todos aquellos movimientos tenían por objeto la construcción de zanjas y otras obras de defensa, y a fin de inutilizarlas, la artilleria francesa envió el sábado unas cuantas bombas (17), segun parece, que incendiaron la casa y destruyeron las obras empezadas. Esto es todo lo sucedido.»

La ciencia médica se ha aprovechado de las primeras víctimas de la guerra para estudiar las heridas ocasionadas por el armamento de la infanteria francesa. Del examen practicado sobre dos soldados badenses heridos, resulta que la bala del chasapot, en virtud de su fuerza de proyeccion, que es inmensa, introduce en el cuerpo de los heridos una potente columna de aire, que al hacer explosion interiormente, produce destrozos considerables en la economia animal. Las balas del chasapot tienen, pues, segun dice el Eco de ambos mundos de Paris, muchos puntos de analogia con las espionales, que han sido desechadas por todas las naciones cultas. De aqui toman pie los diarios prusianos para atacar al gobierno francés acusándole de recurrir hipócritamente al empleo de proyectiles, que ha condenado con toda severidad bajo otra forma.

Un telegrama de Bruselas de anoche dice que el gobierno ha ganado las elecciones por una mayoría de pocos votos.

Hoy recibimos el siguiente despacho: Cádiz, 3.

Hoy ha entrado en este puerto la goleta «Ligera» dejando la escuadra del Mediterraneo en la embocadura del Estrecho con direccion a las Baleares.

Hasta la avanzada hora en que escribimos no se ha recibido despacho alguno que contenga la version prusiana del combate de ayer en Saarbruck.

Varios de nuestros colegas se han ocupado estos dias de las elecciones de Cuba con motivo de noticias recibidas de aquella isla. Lo que hay sobre este asunto es lo siguiente:

Las elecciones se mandaron hacer en diciembre de 1868 por el Sr. Ayala. Las circunstancias porque a traves de la isla hicieron suspenderlas, sin que para esta suspension se publicase decreto alguno. Ahora, segun las promesas del gobierno, en las Cortes deben hacerse en un breve plazo, y segun nuestras noticias se ha mandado que se formen las listas electorales, esperando el gobierno para fijar el dia, en que debe empezar la eleccion a los informes del capitán general. Cuando este dia sea designado, se publicará el decreto como es natural.

Hoy recibimos el importante despacho que el conde de Bismarck ha dirigido a los representantes de Alemania del Norte en las potencias neutrales, dando pormenores de las negociaciones secretas habidas desde hace seis años entre Francia y Prusia.

Este interesante documento dice asi: Berlin, 29 de julio.

Los señores Gladstone y Grandville han manifestado en el Parlamento inglés que esperaban de las dos potencias interesadas en el proyecto de tratado comunicaciones ulteriores. He contestado con una comunicacion fechada el 27 de julio y dirigida por telegrama al conde de Bismarck. La forma telegráfica no me permitia mas que una corta exposicion y hoy la completo por escrito.

El manuscrito publicado por el Times no es la única proposicion que se nos ha hecho en este sentido por Francia. Ya antes de la guerra de Dinamarca, agentes franceses, ociosos y no ociosos, han hecho tentativas cerca de mí para conseguir una alianza entre Francia y Prusia con miras de reciproco engrandecimiento.

No necesito decir que la confianza del gobierno francés en la posibilidad de una transacion de esta clase con un ministerio alemán, cuya posicion es una consecuencia de su acuerdo completo con el sentimiento nacional alemán, no puede explicarse sino por el hecho de que los hombres de Estado de Francia desconocen las condiciones fundamentales de la existencia de los demás pueblos.

Si los agentes del gabinete francés hubieran sido capaces de observar las relaciones alemanas, jamás se hubieran formado en Paris la ilusion de que Prusia aceptaria arreglar los asuntos de Alemania con el concurso de Francia. Vos estais tan al corriente como yo de la ignorancia de los franceses acerca de Alemania.

Los esfuerzos hechos por el gobierno francés para ejecutar sus ávidos intentos sobre Bélgica y la frontera del Rin, llegaron hasta mí antes de 1862, antes de

mi entrada en el ministerio de Negocios extranjeros.

No pudo considerar como deber mio comunicar al departamento de Negocios internacionales estas gestiones que tenían un carácter puramente personal, y creí deber retener documentos interesantes procedentes de entrevistas y cartas privadas que podria presentar para esclarecer esta asunto.

Con objeto de induir en la politica europea las tendencias antes mencionadas del gobierno francés se manifestaron primero por la actitud que observó Francia en favor nuestro en el conflicto pruso-alemán. La irritacion que Francia esperimonó en su guida contra nosotros á causa del tratado de Gastein, se relacionaba con el temor de que la consolidacion de una alianza verdadera entre Prusia y Austria hiciese perder al gabinete de Paris los frutos de su actitud.

Desde antes de 1863, Francia habia estado con la explosion de una guerra entre nosotros y Austria, y se acercaba á nosotros a proporcionar que nuestras relaciones con ella amenazaban romperse. Antes de la explosion de la guerra de 1866 se me hicieron proposiciones en parte por parientes del emperador de los franceses, en parte por agentes confidentiales. Estas proposiciones tendian siempre a transacciones para conseguir engrandecimientos reciprocos.

En tanto se trataba del Luxemburgo ó de la frontera de 1814 con Landau y Saar Luis, en tanto de territorios de mayor estacion, no quedando escluidas la Suiza francesa y la cuestion de donde debía fijarse en el Piamonte la frontera tomando por base el idioma.

En mayo de 1866 estas insinuaciones adquirieron la forma de una proposicion en regla por medio de una alianza ofensiva y defensiva. De este proyecto quedé en mi poder el siguiente extracto:

1.º En caso de Congreso, pedir de acuerdo la cesion del Veneto á Italia y la anexion de los ducados dinamarqueses á Prusia.

2.º Si el Congreso no produce resultados una alianza ofensiva y defensiva entre Francia y Prusia.

3.º El rey de Prusia empezará las hostilidades diez dias despues de disolverse el Congreso.

4.º Si el Congreso no llegara a reunirse, Prusia atacará en el término de 30 dias, despues de la firma del presente tratado.

5.º El emperador de los franceses declarará la guerra á Austria tan pronto como empiecen las hostilidades entre Austria y Prusia.

6.º No se hará separadamente la paz con Austria.

7.º La paz se hará con las condiciones siguientes:

A Italia el Veneto.

A Prusia los territorios alemanes que escocia hasta siete ó ocho millones de súbditos; además la reforma federal en sentido prusiano.

A Francia el territorio comprendido entre el Mosela y el Rin, sin Coblenza ni Maguncia, comprendiendo 500000 habitantes, el palatinado bávaro, y en la orilla izquierda del Rin, Berkenfeld y Hesse-Homburgo, 213 habitantes.

Un convenio militar y marítimo entre Francia y Prusia, tan pronto como Italia diera su adhesion. La fuerza del ejército con que el emperador queria ayudarnos, segun los terminos del art. 3.º, estaba fijada en 300000 hombres.

El número de habitantes de los engrandecimientos que Francia deseaba, elevábase, segun los cálculos franceses que no estaban de acuerdo con la cifra exacta, á 1,800000 almas.

Cualquiera que esté al corriente de la historia diplomática y militar de 1866, verá traspirar al travez de las cláusulas del tratado de esta época, la politica que Francia seguia al mismo tiempo respecto á Italia, con la cual negociaba tambien en secreto y mas tarde respecto á Prusia y á Italia.

En junio de 1866 rechazamos el proyecto de alianza antes mencionado a pesar de reiteradas y casi amenazadoras advertencias. Pero el gobierno francés contaba aun con la victoria de Austria; pensaba poderemos eslotar en cambio de su auxilio, despues de nuestra eventual derrota; derrota que la politica francesa comenzaba a preparar diplomáticamente con todos sus esfuerzos.

E. V. conoce que el Congreso de que se trataba en el proyecto de alianza y que se propusó mas tarde, hub era tenido por consecuencia poner un término a nuestra alianza con Italia, ajustada para tres meses, sin que esta alianza hubiera podido sernos útil.

V. E. sabe tambien cuánto trabajo Francia por medio de convenios ulteriores á Custozza para perjudicar nuestra situacion y ocasionar nuestra derrota si era posible.

Las angustias patrióticas del señor Rouher son un comentario de la marcha posterior de los acontecimientos. Desde entonces Francia no dejó de tantarnos con ofrecimientos á costa de Alemania y de Bélgica. Jamás pensé que pudieran aceptarse ofrecimientos de esta naturaleza, pero erai que era útil en interés de la paz dejar á los diplomáticos franceses con sus peculiares ilusiones cuanto tiempo fuera posible, sin hacerles ni aun siquiera promesas verbales.

Presumia que la pérdida de toda esperanza para el gobierno francés comprometeria la paz que tanto interesaba á Alemania y á Europa conservar. No era de la opinion de esos hombres políticos que aconsejan no hacer esfuerzos

para impedir la guerra, porque en todo caso sea inevitable.

Nadie puede comprender los designios de la Providencia. Yo consideraba la guerra, aun siendo victoriosa, como una desgracia que la política debe procurar evitar a los pueblos.

Después del fracaso de las negociaciones con el rey de los Países-Bajos para la adquisición del Luxemburgo, Francia me renovó sus proposiciones ampliadas.

Entonces fué cuando se me comunicó el manuscrito del Sr. Benedetti. Que el embajador francés haya podido formular estas proposiciones, escritas por él, entregadas, debatir repetidas veces y modificar el texto de las que se presentaban á observaciones, sin autorización de su soberano, es tan inverosímil como la afirmación hecha en otras circunstancias de que el emperador Napoleón no se había adherido á la demanda de cesión de Maguncia, demandada que me hizo oficialmente el embajador imperial en el mes de agosto de 1866.

Un personaje de elevada posición que no era extraño á las negociaciones, me hizo entender que caso de ocupación de Bélgica, encontraríamos compensación en otra parte. También se medió á entender en ocasiones anteriores que en la solución de la cuestión de Oriente, Francia no buscaba compensación en Oriente sino en sus fronteras inmediatas.

También me atrevo á creer que de no publicarse el tratado, Francia, después de terminar los mutu armamentos, no hubiera ofrecido ejecutar las proposiciones que nos hizo anteriormente, tan pronto como hubiéramos contado con un millón de soldados frente á frente de Europa desarmada; es decir, firmar la paz antes ó después de la primera batalla, bajo las bases de las proposiciones del Sr. Benedetti y á costa de Bélgica.

En cuanto al texto de las proposiciones observaré que el proyecto de tratado está entera y completamente escrito de puño y letra del Sr. Benedetti y en papel de la embajada imperial francesa. Los embajadores y ministros de Austria, Inglaterra, Rusia, Balem, Baviera, Bélgica, Hesse, Italia, Sajonia, Turquía y Wurtemberg, que han visto el original, han reconocido la letra del Sr. Benedetti. Al leerlo por primera vez el Sr. Benedetti renunció á la cláusula final (había una puesta entre paréntesis) cuando le hice observar que debía suponer una intervención de Francia en los asuntos interiores de Alemania.

Sin cesitación ninguna el Sr. Benedetti hizo en mi presencia una corrección al art. 2.º

El día 21 informé verbalmente á lord Loftus de la existencia del documento en cuestión, y como dudase le invité á que lo viera, lo cual hizo el 27, pudiéndose convencer de que el manuscrito emanaba de su antiguo colega francés.

Si hoy niega el gabinete imperial los esfuerzos con que ha procurado ganarnos sin interrupción desde 1864 por medio de promesas y amenazas, esto se explica fácilmente por la situación política del momento.

A última hora recibimos esta ta los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Bruselas, 3. Ya se conoce el resultado de las elecciones para el Senado y la cámara de los Representantes.

De los senadores 35 pertenecen al partido católico y 20 al liberal. De los diputados 74 pertenecen al partido católico y 37 al liberal.

Paris, 3. En la Bolsa se cotiza á primera hora el 3 por 100 francés á 66-55. No hay operaciones en valores españoles.

Paris, 3. Detalles sobre la acción de ayer. Muertos 11, entre ellos un oficial. Únicamente la división Frossard tomó parte en la acción. El enemigo componiase de tres divisiones.

Una parte de la población de Saarbruck ha sido incendiada. Las ametralladoras han producido un efecto extraordinario.

Los franceses ocupan las alturas de Saarbruck, desde donde dominan el camino de hierro de Tréveris. Asegúrase que 250000 prusianos se hallan entre Sarrelouis y Saarbruck. Fabra.

Esta tarde á la una ha recibido el señor ministro de Ultramar al Sr. Tró y

Ortolano, comisionado por el ayuntamiento de Barcelona, para entregarle la copia del acta celebrada por dicha corporación, en la que se le declara hijo adoptivo de aquella capital.

El Sr. Moret, para dar mas solemnidad á esta acto, no por lo que á su persona se refiere sino como representante del ministerio de Ultramar, convocó al subsecretario, jefes de sección Sres. Cazorro, Jimeno Agius y Marin y á los oficiales que entienden en los asuntos de Filipinas, Sres. Sanjurjo y Alvarez Osorio, ante los cuales manifestó en frases muy sentidas, que aceptaba con mucho gusto la distinción con que le había honrado el ayuntamiento de Barcelona, en prueba del interés que se tomaba en favor de los asuntos de Cataluña.

El Sr. Tro, en breves palabras, manifestó al Sr. Moret que la distinción no había partido solo del ayuntamiento de Barcelona, sino de todas las clases de la población.

Por acuerdo tomado anoche por la sociedad abolicionista, el 29 de setiembre, aniversario de la revolución iniciada en Cadiz, se selemnizará con un gran meeting abolicionista.

Ha sido nombrado corredor del comercio de Madrid, D. Fernando de Munieta.

El señor ministro de Hacienda girará mañana una visita á la casa de moneda.

La embajada china ha visitado hoy el museo de Pinturas y otros establecimientos públicos.

Parece que el general Prim saldrá á mediados del presente mes para los baños de Alzola, en donde permanecerá unos quince días.

A las cinco de la tarde se ha reunido el Consejo de ministros en la presidencia.

Anoche á las nueve tuvo lugar una escena sangrienta en la casa núm. 16 de la calle de Rodas, de la que resultó el homicidio de Josefá Martínez, á causa de una herida en el corazon, y heridos de gravedad un hermano de aquella llamada Esteban y otra mujer llamada Teófora Mollan, así como levemente en la mano derecha el guardia del ayuntamiento núm. 201 Modesto Morcillo, que consiguió, con exposición de su vida, apoderarse del causante de estas desgracias en el acto de acometer con un cuchillo de grandes dimensiones al hermano de la que ya era cadáver.

Los heridos fueron curados en la casa de socorro del tercer distrito y trasladados después á su casa.

El juez del distrito de la Latina, don Raimundo Fernandez Cuesta, acompañado del promotor fiscal D. Ventura Sedano y del escribano Sr. Gimenez, se constituyeron primero en la casa de socorro, después pisaron á la casa donde había tenido lugar la lamentable escena de que damos cuenta, y por último, á la cárcel de Villi, donde constituyó un prision al agresor.

Las diligencias han sido remitidas hoy por la mañana al juzgado de la Inclusa.

El Sr. Madrazo tardará dos ó tres días en redactar su proyecto de contestación á la petición de reunión de Cortes, y por lo tanto creemos que aun mañana no vuelva á reunirse la subcomisión.

A las cinco se han reunido en Consejo os ministros.

En el alboroto ocurrido ayer en Correla, algunos vecinos, al ver que la autoridad protegía á dos vecinos de Alfaro, contra los cuales se habían arotinado, atacaron á la misma autoridad que tuvo que resistir y defenderse.

Hoy anunciaban los vendedores de papeles públicos sus extraordinarios: uno en que se anunciaba la entrada de los franceses en territorio prusiano y otro en sentido contrario. Estas encontradas versiones han dado lugar á que el público se quede sin saber la verdad.

De hoy á mañana han debido quedar concentrados en las posiciones prusianas de la frontera de 700 á 800 mil soldados.

Los oficiales del batallón de zapadores de la M. C. dan esta noche de once á dos una serenata al primer comandante don Domingo Rilova, calle de la Cruz verde, con motivo de ser mañana sus días.

No es cierto, como supone el Eco de España, que el general Baldrich se haya fijado en el presupuesto 25000 duros, en vez de los 18000 duros que tenia asignados.

Tampoco lo es que el gobierno haya reprobado su propuesta y prevenido que no haga reforma alguna importante en ningún sentido mientras no reciba instrucciones. Las reformas que ha propuesto el general Baldrich al ministerio, parece que son muy justas y convenientes al Estado, y por lo tanto es probable que sean aprobadas.

Esta misma tarde ha regresado á Avila el gobernador de aquella provincia, después de conferenciar con el Sr. Rivero y adoptar entre ambos algunas medidas para la persecución de criminales.

DIARIO DE MADRID.

SANTO DE MAÑANA 4.—La invención del cuerpo de San Esteban, proto-mártir.

CULTOS.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de monjas de Santa Catalina de Sena, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde vísperas á Santo Domingo de Guzman y reserva.—Por la noche habrá ejercicios en Italianos, San Isacio y Oratorio.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en San Isidro ó en San Márcos.

ORDEN DE LA PLAZA.—Servicio para el 4.—Parada: Los cuerpos de la guarnición.—Jefe de día: Señor coronel de Pavia, D. Rafael de Rojas.—Visita de Hospital: Madrid, primer capitán.—Reconocimiento de Provisiones: Huesares de Pavia, primer capitán.—El general gobernador, Peraltá.

MILICIA CIUDADANA.—Servicio para el 4.—Primer batallón del distrito del Hospital.—Jefe de día: D. Pedro Pallares.—Capitan de estado mayor: D. Manuel Mendoza.—El secretario, P. A. J. Valdés.

BOLSA DE MADRID DEL DIA 3.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS, DEL 2, DEL 3, and various bond and stock prices.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA.

TEATRO DE VERANO (Circo de Paul).—A las 9.—El conde de Monte-Cristo.

TEATRO Y CIRCO DE MADRID.—A las 8 3/4.—Entre mi mujer y el negro.—El baile titulado Gretchen.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las 9.—Teatro.—Banda militar.—Fuegos artificiales.

CIRCO-TEATRO DE PRICE.—A las 9.—Ejercicios equestres y gimnásticos.—Mr. Lafoulem, el niño Eduardo y Mr. La rue.—El chino diabólico.

CAMPOS ELISEOS.—A 7.—Banda de música, concierto por Sabater, Onzola, cuadros vivos y la zarzuela El toque de Animas. ALHAMBRA (calle de la Libertad, 16).—Ballet de 9 á 2 de la madrugada.

es un hombre afable y bondadoso á quien todo el mundo ama y distingue.

Y Dagoberto, en su ruda franqueza, se puso á hacer el panegirico del conde, refiriendo cuanto bueno sabia de su carácter, costumbres y sentimientos.

—Si ayer aun, monseñor,—añadió el herrero, me hubierais dicho que la señorita Juana será tan rica como noble y que era preciso buscarle un esposo digno de ella yo os hubiera contestado: Digno de ella es el hombre que la ama, monseñor.

—¿Conque el conde la ama!—preguntó el prior.

—Creo que sí,—balbuceó Dagoberto.

—Pero, ¿dónde y cómo la ha visto?

—Monseñor, cuando yo esty trabajando solo en mi fragua, la señorita bajó de la sala y vino á sentarse en un rincón del taller, donde habla conmigo como un mirlo. Est, señor, no es de ahora, pues hace ya siete años que vive bajo mi techo.

—Después, después,—dijo el prior con impaciencia.

—Monseñor, un dia, hace unos seis meses, vino un jóven á la herrería á herrar simplemente su caballo: era el señor Luciano; la señorita estaba casualmente en la fragua y entonces se vieron y aun hablaron. Después el jóven volvió otra vez, luego otra y otra, siempre á herrar su caballo al parecer. ¿Qué habia de hacer ni decir yo?

—Nada,—contestó el prior.

Después de una pausa de silencio, añadió:

—Ahora, escuchame bien.

—Siempre os escucho, monseñor.

—Tú, amigo Dagoberto, no eres mas que un pobre herrero; pero eres, eso sí, un hombre de bien. Un abismo, ahondado por las preocupaciones sociales, existe entre Juana y tú.

Dagoberto permaneció en silencio.

—Ahora bien,—continuó el prior,—yo queria mas bien que Juana viniera á ser la esposa del herrero, que no del conde de Mazures.

—¡Ah! monseñor,—balbuceó Dagoberto.

—Toda esa raza tiene sangre en las manos,—dijo el P. Gerónimo con acento de horror.—Yo no he dejado el mundo, ofreciendo á Dios lo que me resta de vida: soy sacerdote, y un sacerdote no debe tener mas que sentimientos de indulgencia, de amor y caridad. Pero, á pasar mio, siento en este instante reapar-

ecer en mi el hombre y hablar mas alto que el sacerdote.

—Dagoberto! ¡Dagoberto! escuchame bien,—añadió el prior con voz febril. Juana no está segura en tu casa. Si el conde de Mazures la frecuenta, aunque tuvieras que romperle la cabeza con tu martillo...

—¡Ah! monseñor,—esclamó Dagoberto,—yo os juro que esa palabra me basta.

El prior juntó las manos.

—D os mio,—murmuró,—re titúdme mis fuerzas, para que pueda nacer este largo viaje. Después que haya cumplido esta misión sagrada, disp n d de mí, Dagoberto lo escuchaba y una angustia cruel le oprimia el corazon.

—¿Qué has hecho de la sortija?—le preguntó el prior.

—Hela aquí,—contestó Dagoberto.

Y tendió su mano izquierda, en uno de cuyos dedos, llevaba la joya, que á primera vista no parecia, ni mucho menos, un anillo de oro, sino un aro de hierro.

Y como el P. Gerónimo la desconociera en aquel estado, el jóven dijo:

—El mejor medio de no perderla nunca es llevarla en mi dedo. Solamente un pobre diablo como yo, hubiera llamado la atencion con un anillo de oro: para evitarlo, ved lo que he hecho: lo he ennegrecido en mi fragua, cubriendo el escudo con una capa de humo.

El P. Gerónimo hizo una señal de aprobacion.

—Ahora bien,—le dijo por último,—ya me has aprendido ¿no es verdad?

—Sí, monseñor.

—Dentro de un mes, á mas tardar, nos pondremos en camino.

—Cuando quieras, monseñor, estoy dispuesto á seguirlos.

—Entre tanto, mucho cuidado con Juana.

—Respando de ella, monseñor.

—Puedes retirarte.

—Salud, monseñor.

—Dios te guarde.

Y Dagoberto se retiró.

Al llegar á la reja del convento, el hermano portero le dijo:

—Por tí han preguntado, y te esperan.

—¿Dónde?

—En tu casa.

El corazon de Dagoberto latió con gran violencia.

—¡Ah, pícaro!—esclamó,—tú no me dices sino á medias la verdad.

Benito sonrió á su vez.

—Pues la verdad entera,—dijo ah ra Benito,—es que tengo un saco de beccadas escondido al á abajo.

—¡Ah, bribon!

—Eso es; y voy á buscarlas para llevarlas á Ingrannes, atravesando el bosque.

—¡Truan!—dijo Luciano afectuosamente.

Y sacando de su bolsillo un escudo, se lo ofreció.

Benito rehusó tomarlo con cierta dignidad.

—Cuando yo apoyo vuestras perras, es por divertirme; por consiguiente nada me debéis.

Luciano no insistió.

—¿Qué vas á hacer de esas aves?—le preguntó.

—Pienso vendérselas al pollero de Ingrannes.

—¿Por cuánto?

—Por lo que montan ocho sueldos por pieza.

—Bien; lévalas esta noche á Beaurepaire y yo se las compraré.

—Con mucho gusto, señor Luciano. En ese caso ya puedo acompañaros hasta la Cour-Dieu.

Y el jorobado se sonrió maliciosamente.

—Pero señor,—le dijo,—¿habeis olvidado ya mi consejo? Ya os dije que no haceis bien en rozaros con Dagoberto.

—No sé qué quiero decir con tu Dagoberto,—dijo el conde, esforzándose por sonreír.

—Pues basta; yo me entiendo.

El camino se hallaba aquí cortado por una zanja ahondada por la corriente de las aguas.

Benito la silvó de un salto.

Luciano tuvo que obligar su caballo á fuerza de espuela y látigo.

Entonces Benito esclamó:

—¡Pardiez! señor conde: ahora sí que es preciso ir á la herrería.

—¿Por qué?

—Porque vuestro caballo se ha deserrado de un pie.

—¿De cuál?

—Del pié derecho delantero.

—Es verdad,—dijo Luciano, observando que el bruto cojeaba un poco de este lado.

Muy luego, ginetes y peon llegaron á un sendero que conducía inmediata-

mente al grupo de árboles, en cuyo centro se alzaba el monasterio.

El sendero era quebrado y duro.

Los viajeros echaron por medio del campo en direccion á la herrería.

Por caso extraordinario, ni la mas leve nube de humo se elevaba por encima del techo de la fragua.

—Tal vez Dagoberto esté ausente,—dijo Benito con su maliciosa sonrisa.

—¿Así lo crees?

—A menos que no trabaje en el convento.

—¡Ah!

—De otra manera sentiríamos el martillo á lo menos, ya que no viéramos el humo.

Muy luego llegaron á la herrería, cuya puerta se tenía abierta una hoja.

—¡Eh! ¡Dagoberto!—gritó llamando Benito.

Dagoberto no contestó.

Pero Luciano sintió de repente latir su corazon y sus sienes, porque abriéndose la ventana del piso superior, apareció una criatura ideal diciendo:

—No está en casa mi padrino.

Era Juana, la jóven misteriosa, que el herrero guardaba como un tesoro, y que llamaban en la comarca la Pupila de los monges.

La bella reconoció á Luciano, que al verla se descubrió respetuosamente, y un vivo carmin coloró sus mejillas.

—¿Dónde está Dagoberto, señorita?—preguntó Benito.

—¿Lo necesitais?

—Sí, señorita,—contestó Luciano.—Mi caballo viene desherrado.

—Vuestro caballo se deshierra á cada paso, señor mio,—dijo la jóven con graciosa y pícarosca sonrisa.

Luciano se sonrió á su vez.

—¿Conque no está Dagoberto?—dijo el jorobado viniendo en auxilio del conde.

—Está en el convento, á donde lo ha llamado el P. Gerónimo.

—Entonces lo esperaremos.

Juana cerró la ventana y desapareció; pero después de un momento el ruido de sus lijeros pasos se hizo sentir en la escalera.

Muy luego apareció en la herrería y entornando la puerta, dijo á Luciano:

—Entrad á calentaros, señor, que debéis traer frio; hace un tiempo tan crudo...

Al mismo tiempo asió la cuerda de

GRAN FABRICA DE SOMBREROS DE Luis Gonzalez, Jacometrezo, 81, esquina a la de Tudesco. Gran rofaja. Sombreros de copa superiores a 60 rs. y de primera a 50. Hongos de todas clases a precios reducidos. Esmero y elegancia.

SE RIZAN TELAS

A dos cuartos y se pican a unq. Monterá, núm. 43, tienda «Villa de Bilbao.»

MUSICA.

Mañana jueves en la noche tocara una banda en la vaqueria de la Montaña del Principe Pio.

BAÑOS DE VILLAVIEJA.

(PROVINCIA DE CASTELLON.)

Han sido cuidadosamente atendidos los deseos de los bañistas, que cada vez acuden en mayor número a lo benéfico establecimiento, construyéndose recientemente un vasto edificio, conocido por la Hospederia del conde, en el que los concurrentes hallarán habitaciones cómodas, ventiladas y convenientemente amuebladas, servicio de fonda como ad. salón de descanso con piano, periódicos y otros entretenimientos propios de esta clase de establecimientos, y en la próxima temporada que dá principio en 1.º de setiembre, habrá cratorio.

Sin embargo de ser los precios reducidos, las familias que deseen mayor economía, podrán, a voluntad, servirse de las cocinas, arrojándose el importe de la comida de fonda.

Entre la estación de Nules y Villavieja hay solo un tramo de veinte minutos que recorre en carruajes cómodos y baratos, por una excelente carretera.

FABRICA DE SOMBREROS de Rica Peluz, Preciados, 25, de copa superiores, 70; primera clase 60; segunda 50 y 45.

También encontrarán un abundante surtido de hongos de todas clases de 30 a 60 rs.

OBLIGACIONES

y cañones de La Peninsular. Se compran en la lonja de ultramarinos, calle del Leon núm. 13.

LA ALMONEDA DE MUEBLES, LOS Lunas elegantes y modernas de París, de la calle de Capellanes 14 y 16, principal, se ha trasladado, calle de la Reina 27, principal. Hay un comedor de robe tallado.

DEPOSITO DE GARANZOS NUEVOS de Fuente Sauro por el propio cosechero de 25 rs. arriba en adelante y se responde de su cochera. Desengaño, 12, lonja.

ALMONEDA.—HAY SILLERIAS, ME- A las de ministro y demás. Ternera, número 4, principal.

UNICO SUSPENSO- Uno Milleret elástico, sin bajanigas. Bragueros de todas clases, mecheros, sondas, etc., etc.

Milleret Mouchet, sucesor, rue J. J. Rousseau, París. En Madrid, J. Ferrer y Compañía, 51, Monterá, principal derecha.

LA ILUSTRACION ESPAÑOLA Y AMERICANA,

En cumplimiento de su oferta publicará el día 5 su primer suplemento (gratis para los señores abonados), el cual contendrá, entre otros, los grabados siguientes: Grandes retratos del rey Guillermo I de Prusia y del conde de Bismark. Destrucción del puente de Kehl por la parte de la frontera francesa. Las ametralladoras. Salida de París de tropas francesas para las márgenes del Rin. Roñato de los ma iscales Bazaine, Canrobert y Mac-Mahon. Despedida de un hijo. Regreso del mismo al seno de su familia. Diez entes modelos de máquinas agrícolas. Varias caricaturas, por Ortega. Ilustración a la Novela de Manuel Fernandez y Gonzalez. En la parte literaria Hora artículos de los Sres. Castro Serrano, Selgas, Eusebio Blasco, Simonet, etc. Los que que a poseer un album completo o ilustrado de la guerra franco-prusiana deben suscribirse a la ILUSTRACION ESPAÑOLA Y AMERICANA, unico medio por el cual puede adquirirse una Cronica ilustrada de la GUERRA entre Francia y Prusia, que en suplementos y números ordinarios ha de aparecer en sus paginas a medida que vayan ocurriendo los acontecimientos. Precios. En Madrid, por seis meses, 13 pesetas; y por un mes 2 50. — En provincias, por seis meses, 15 pesetas, y por tres, 8. Los pedidos se dirigirán al administrador de la ILUSTRACION ESPAÑOLA Y AMERICANA, Arenal, 16, librería, Madrid.

CONSTRUCCION.

VALOR, 2.000000 DE REALES.

CANAL DE RIEGO DE ALBOLOTE, PROVINCIA DE GRANADA.

La sociedad titulada CONSTRUCTORA Y ESPLORADORA de dicho canal, constituida y domiciliada en Granada, ha dispuesto sacar a pública subasta las obras necesarias, cuyo acto tendrá lugar el día 24 de agosto próximo venidero a las doce de la mañana en la casa llamada de las Columnas, calle de San Felipe, número 68. Desde el día de la publicación de este anuncio, hasta el del remate, estarán de manifiesto en casa del director de las obras, calle de Trujillos, núm. 7, los pliegos de condiciones, facultativas y económicas, así como los presupuestos y planos, para que lo aspirantes a la subasta puedan enterarse de cuantos antecedentes crean necesarios a este fin. No serán admisibles las proposiciones que no estén ajustadas en un todo al modelo que se continúa en su inserta. Lo que se anuncia por medio del presente, para conocimiento del público. Granada, 26 de julio de 1870.—El presidente, Conde de Florida Blanca.—El secretario, Francisco Lorente Soldevilla.

MODELO:

D..... enterado del anuncio publicado por la junta directiva de la sociedad titulada CANAL DE RIEGO DE ALBOLOTE, para la construcción de las obras necesarias a la misma; así como también de los planos, presupuestos y pliegos de condiciones facultativas y económicas, se compromete a tomar a su cargo la construcción de dichas obras, sujetándose en un todo a lo establecido en los referidos pliegos de condiciones, haciendo la rebaja del (tanto por 100) a las cantidades figuradas en el cuadro de unidades de obras del presupuesto. (Fecha).—(Firma del interesado).

BRITISH RESIDENTS

Are cordially invited to attend, with their families, a meeting to be held at the British Embassy, on Thursday next, the 4th inst., at 4 P. M., under the presidency of the honorable Henry Layard, D. C. L., when Dr. Yelly will explain his plan for the establishment of a medical mission in this City.

JARABE PASTILLAS BLANCO

Estos medicamentos, de un gusto agradable, adoptados con gran éxito desde hace veinte años por los médicos más entendidos en París, curan los resfriados, la gripe, la tos, la congestión, los males de garganta, el estorzo pulmonar, irritaciones del pecho, de las vías urinarias y de la vejiga. Vendese a francos, 1 50, 2 50 y 4 en casa Blayn, farmacéutico de París, 7, rue de Marché Saint-Honoré. Depósito genl. en Madrid: Ferrer y C.ª, Monterá, 51, Simon, Caballero de Gracia, 3.

EL MEDICO-CIRUJANO D. JOAQUIN Dalmáu, sigue curando las enfermedades crónicas tenidas por incurables, como la parálisis, epilepsia, herpes, escrófulas, venéreo, gota, reuma, etc. Recibe de 12 a 4 en la calle de la Grada, núm. 24, cuarto principal.

RUBIO, DENTISTA

que ha sido del suprimido colegio de ia- fanteria, ha trasladado su gabinete a la calle Mayor, 25, principal. Cura radicalmente el dolor de muelas sin necesidad de extraerlas.

SALES Y ALGAS MARINAS PARA Baños de Mar artificiales. En la farmacia de Just. Peligros, núm. 4, 4 4 ren- los papavos, jarabes propios de la esta- ción a 4 rs. frasco.

UN DOS SEGUNDOS RETRATOS DE Lunos, Seis, 24 rs. Monterá, 12.

DILIGENCIAS A TRILLO de Casarco Martín. — Alcalá, núm. 23

ROB BOYVEAU

El Rob Boyveau Laffecteur es el único autorizado y garantizado legítimamente por la firma del doctor Giraudeau de Saint-Gervais. De una digestión fácil, grato al paladar y al olfato, el Rob está recomendado para curar radicalmente las enfermedades cutáneas, las empuías, los abscesos, los cánceros, las úlceras, la sarna degenerada, las escrófulas, el escurbio, etc. Este remedio es un específico para las enfermedades contagiosas nuevas, inveteradas o rebeldes al mercurio y otros remedios. Como podero o depurativo, destruye los accidentes ocasionales por el mercurio, y ayuda a la naturaleza a desembarazarse de él, así como del vólo cuando se ha tomado con exceso. Adoptado por real cédula de Luis XVI, por un decreto de la Convención, por la ley de prairial, año XIII, el Rob ha sido admitido recientemente para el servicio sanitario del ejército belga, y el gobierno ruso permite también que se venda y se anuncie en todo su imperio. Depósito general: En la casa del Dr. GIRAudeau DE SAINT-GERVAIS, París, 12, rue Richer. Depósito general en España: Sres. Isidro Ferrer y compañía, Monterá, 51; Simon, Borréll, hernández, Escobar; V. Moreno Miguel; Quesada, Somolinos; Urcerum; Saavedra; S. Ocaña y Varona; farmacia de Just. Peligros; J. Hernandez Mayor, 27; Arriola, Jacometrezo, 22.—Victoria, Isidro Arellano.—Ciudad-Real, Casero.—Madrid, Steck Zohel.—Puerto-Rico, Collado y Ramos.

Gran medalla de oro concedida por S. M. el Rey de los Belgas. Gran medalla de plata concedida por S. M. el Rey de Holanda.

DE HIGADO DE BACALAO

Miembro de la facultad de medicina de La Haya, comendador de la orden de Carlos III de España y caballero de la orden de Leopoldo de Bélgica. Recomendado por los médicos más notables por ser indudablemente el más puro, el más agradable al paladar y el más eficaz de cuantos se conocen. Se vende únicamente en frascos con etiquetas, en todas las buenas farmacias. Depósito general en España: Isidro Ferrer y Comp., Monterá, 51, pral. Madrid.

LEGITIMA PASTA DE JARAMAGO DEL DOCTOR PADRO. Esta pasta es considerada como el mejor de los pectorales, por la brevedad con que cura la tos, la congestión, la ronquera, mal de garganta y demás afecciones catarrales. Caja, 4 rs. Farmacias de Urcerum, Sanchez Ocaña, Moreno Miguel, Arenal, 2, R. Hernandez, Mayor, 27.

IMPRESA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

fuelle con sus pequeñas y blancas manos y la puso en movimiento. Después re hoyó con las grandes tenazas el carbon de la fragua, cubiert ya de cenizas, y muy luego el fuego se encendió. Benito fué entretanto a llamar atrevidamente a la puerta del convento. —¿O te quieres ir, muñeco?—le preguntó el hermano pater. —¿Está aquí Dagoberto? —Sí. —¿Se le puede ver? —No. —Es preciso. —No puede ser, porque está ahora en gran conferencia con el superior. —¿Y eso qué importa?—dijo aun el travieso jorobado. —Pero vamos a ver; ¿para qué lo quieres con tanta urgencia?—preguntó el hermano. —Para que bierre un caballo. —¡Bah! ¡bah! Si no es mas que para eso, ya te puedes retirar, porque no se le avisará. El prior que está enfermo lo ha mandado llamar para hablarle de cosas muy graves: conque ya ves. Benito volvió a la herrería. Luciano había atado su caballo a la puerta, y sentado sobre el yunque hablaba satisfechamente con la joven ahijada del herrero, la cual no tenia al parecer el mayor deseo de que su padrino llegara. Benito el jorobado no osó interrumpir tan grato y dulce coloquio. Contemplábalos desde el umbral, y al cabo de un rato dijo para sí: —Son muy hermosos los dos. Diríase que han nacido el uno para el otro.

tia mas débil y quebrantado que la vípera. Algunas veces, a eso del medio día, si el sol era grato y el aire dulce, el padre Gerónimo salía de su convento y se arrastraba, digámoslo así, a la fragua de Dagoberto. Allí contemplaba con una especie de éxtasis a la joven y bella pupila del convento, presunta-hija del herrero. Entonces, como si aquel radiante rostro hubiera tenido el poder de evocar en el ánimo del viejo religioso todo un mundo de recuerdos, sus ojos apagados volvían a brillar, una sonrisa melancólica entrecabría sus labios, y un esplendor de juventud reanimaba todo su semblante. Dagoberto lo había esperado en vano casi toda la tarde. Por fin, a eso de las cuatro, vino un monje a llamarlo de parte del prior. Dagoberto lo encontró sentado en su celda cerca de la ventana, siguiendo melancólicamente el último rayo de sol que doraba las cimas de los montes. Apenas entraron en la celda, el prior indicó al monje que lo dejara solo con el herrero. —Monseñor, ¿estás hoy peor que ayer? —le preguntó Dagoberto pesoso. —Me siento muy débil,—contestó el prior.—Con todo conozco mi mal y sé que no estoy aun en peligro de muerte. El herrero suspiró profundamente. —Te he hecho venir,—continuó el prior—porque tengo que hablar contigo cosas muy importantes. Siéntate aquí a mi lado. Dagoberto obedeció. —Ya advinrás que se trata de Juana. —En ella pensaba en este momento, monseñor. —El mal que padezco,—repuso el padre Gerónimo—es una fiebre lenta, cuyo germen contraí en mi mocedad, allá en países lejanos, cuando era soldado. Por espacio de muchos años la dolencia me dejó en reposo. Una sola vez, hace quince ó veinte años, me volvió este mal; estuve enfermo no mas de seis meses, pero entonces era un simple monje y nadie paró en ello la atención. Ahí soy el pri r-abad; todos los ojos se fijan en mí y se adiran todos de verme desmejorar de esto modo. Sin embargo, amigo mío, monjes ó legos, los hombres siempre son hom-

Desde que me ven languidecer así, muchos de mis monjes piensan en sucederme, y serlas ambiciones se agitan en el silencio del claustro y en las sombras de las celdas. Estoy seguro de que algunos se habrán ya probado mi mitra y mi anillo pastoral. Los monjes son hombres y están, por tanto, sujetos a las pasiones humanas; añadó el prior con tono de indulgencia. —No obstante, amigo mío,—continué diciendo,—si he de morir, no será del mal que sufro, y tengo la firme esperanza de vivir aun muchos años para el servicio de Dios, la prosperidad de mi convento y la felicidad de esa niña que se nos ha confiado. Dagoberto miró al prior con ansiedad. El prior continuó: —Solo para hablarle de ella te he hecho venir. ¿Qué edad tiene? —Cerca de diez y siete años, segun mi cuenta,—contestó el herrero. —Tenemos que esperar aun tres años mas, confor nindonos con la voluntad de mi pobre a nico,—murmuró el monje como hablando consigo mismo. Pero Dagoberto lo oyó y la miró con interrogativa aunque respetuosa expresión. —¡Tres años!—repuso el P. Gerónimo. Tras años son a veces tres siglos. ¿Puedes sufrirte lo que pasarás de aquí a tres años? Si te años hace que partió el infeliz. Puesto que no ha vuelto, teníalo en ello tanto interés, claro es que ha muerto. Y en tal supuesto ¿a qué esperar mas tiempo? Después de una pausa de silencio, añadió: —Es menester prepararnos a un gran viaje, amigo mío. —Dispuesto estoy, monseñor, ahora como siempre a seguirlo hasta el fin del mundo. —No al fin del mundo esta vez, sino a París,—repuso el prior.—Ya sabes que un prior no puede abandonar su convento sin la doble autorización de su superior y del obispo de su diócesis. Pero ya he hecho la solicitud y espero que se me conceda. Dentro de un mes, si no me entran sobre mi mal, tendré ya salud y fuerzas suficientes para emprender ese viaje. —Por supuesto, llevaremos tambien a la señora,—dijo el prior. —Sin duda. Vamos a buscar primero su fortuna y despues... Dagoberto se estremeció.

—¿Y despues?... repitió como queriendo comprometer al pri r a concluir de apresurar su pensamiento. —Juana,—continuó despues de una pausa el prior,—es una señorita de alto linaje, y será por consiguiente muy rica. —¡Ah!—esclamó con pena el pobre Dagoberto. —Crao que no faltarán en ilustres caballeros que se disputen su mano,—repuso el prior,—por lo que luego será menester pensar en dar estado, amigo mío, con un hombre digno de ella. —¡Claridad!—contestó Dagoberto con voz ahogada. —Y dime, pues, amigo, ¿no has visto tí ya rondar al rededor del convento algunos apuestos ginecos con pretexto de herrar sus caballos? —Un vahido pasó por la frente del herrero. —¿Qué te pasa, amigo mío?—preguntó con interés el P. Gerónimo. —Nada,—con esto Dagoberto bañado de sudor.—Tencilo rason, monseñor, mas de un caballero viene a rondar por aquí mas bien por ver a Juana que por herrar sus caballos. Uno sobre todo. —¡Ah!—¿Uno sobre todo? —Sí, monseñor. —¿Joven? —Veinte años. —¿Guapo? —De más que. —¿Alto? —Lo bastante. —¿Ya lo creo. —¿Y noble? —Sin duda, cuando es conde. —¿Conde?... —Así lo llaman, el señor conde de Mazarras. —El prior se levantó de la poltrona en que su dolencia lo tenia postrado, y se levantó violentamente, con los ojos fulminantes y las manos crispadas. La indignación le había devuelto toda su virilidad y energía. —¿Qué título has pronunciado?—preguntó con voz firme y entera. —Monseñor,—contestó el herrero estupefacto:—el señor conde de Mazarras. —¡Ah... el miserable! —Esto enteto estaba de tal modo des cuando con la buena reputación que Luciano gozaba, que el honrado Dagoberto se creyó en el deber de protestar. —Monseñor,—le dijo respetuosamente,—por fuerza padecéis un grave error sobre este punto, porque el joven conde

29

Penetremos ahora en el interior del convento, y sepamos para qué el P. Gerónimo llamó a Dagoberto. El prior estaba enfermo. Robusto y fuerte hasta aquí, el prior se sintió de repente afectado de una dolencia desconocida, misteriosa, que se traducía por un aniquilamiento físico y moral. Hacía cerca de un mes que el P. Gerónimo no era sino la sombra de sí mismo. Curpía, sin embargo, estrictamente sus deberes de superior y aun de monje; pero cada día que pasaba se sen-

29

29

29

29